

## ПАМЯТКА ДЛЯ ТУРИСТОВ, ОТПРАВЛЯЮЩИХСЯ НА СОЛОВЕЦКИЕ ОСТРОВА

### Транспорт

Путешествие из Кеми на Соловки лежит по водной глади Белого моря. На своих экскурсионных маршрутах мы используем суда, у которых есть разрешение на пассажирские перевозки. Что касается комфорта - то не следует его особо ожидать. Все катера частные, и мы используем то, что имеется в наличии.

Белое море бывает беспокойно. Шторм и штормовое предупреждение - это помеха нашим планам. И может случиться так, что на море и на озерах будет сильный ветер, который приводит к большой волне - и тогда наша экскурсия задержится или перенесется. Мы не имеем права рисковать. Наши гиды и организаторы приложат максимум усилий, чтобы выполнить экскурсионную программу полностью.

На Соловецких островах все трансферы осуществляются на автобусах типа «ПАЗ» (количество мест - 25), «Буханка» (количество мест - 8). Некоторые из них новые, какие-то не очень. Мы используем их для перевозки туристов, так как других автобусов просто нет.

### Питание

В туре «Соловецкие острова» предусмотрено двухразовое питание - завтраки (в кафе гостиницы) и обеды (в кафе поселка), которые уже включены в стоимость путевки

### Одежда и обувь для экскурсионных туров

Наиболее приемлемая обувь для пешеходных экскурсий - кроссовки или мокасины, но не новые, а привычные и удобные Вам. На случай дождя необходимо иметь запасные носки и обувь. Помните, что Соловецкие острова находятся в 160 км от Полярного круга, и погода меняется несколько раз в день. Поэтому, отправляясь летом на Соловки, наряду с купальником, плавками, шортами и футболкой, не забудьте взять в путешествие свитер, брюки, куртку, головной убор. Полезными вещами окажутся плащ-дождевик и зонтик. Тем, кто боится натереть мозоли на ладонях, работая веслами во время экскурсии на лодках по озерам и каналам Соловков, неплохо иметь перчатки. Наряду с музеем-заповедником на острове существует действующий мужской православный монастырь, на территории которого существуют особые правила поведения: женщинам необходимо быть в головном уборе и юбке ниже колена (юбку возьмите с таким расчетом, чтобы ее можно было одеть поверх брюк), а мужчинам - в брюках и без головного убора.

### Экскурсии

В туре «Соловецкие острова» - насыщенная экскурсионная программа, мы постарались включить самые интересные экскурсии и объекты. Все экскурсии начинаются от экскурсионного бюро.

### **Внимание! Расстояние от гостиницы до экскурсионного бюро туристы проходят пешком!**

Пешеходная экскурсия «История и архитектура Соловецкого монастыря». Продолжительность экскурсии: 2 часа.

Краткое содержание: Тематическая экскурсия знакомит посетителей с историей и архитектурными особенностями памятников центрального комплекса Соловецкого монастыря. В ходе экскурсии туристы посещают действующие храмы, памятники, включенные в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Пешеходная экскурсия «История Соловецкого лагеря особого назначения. 1923-1939 гг.».

Продолжительность экскурсии: 2 часа 30 минут. Краткое содержание: На этой экскурсии посетители узнают о Соловецком лагере особого назначения, этапах развития лагеря и реформировании его в 1937 году в Соловецкую тюрьму особого назначения, а также узнают о судьбах заключенных. Посетят новую экспозицию о лагере и памятник соловецким заключенным. Автобусная экскурсия «Гора Секирная. Свято-Вознесенский скит. Ботанический сад - Макарьевская пустынь». Продолжительность экскурсии: 5 часов. Краткое содержание: Экскурсанты посетят одну из самых высоких точек Большого Соловецкого острова - гору Секирную, с вершины которой открывается незабываемый вид на северную часть Большого Соловецкого острова и Белое море. Познакомятся с историей и памятниками действующего Свято-Вознесенского скита, где во времена

соловецкого лагеря находился штрафной изолятор - место содержания и наказания заключенных. Увидят уникальную церковь-маяк. Экскурсанты посетят один из самых северных ботанических садов России, который расположен на территории бывшей Макарьевской пустыни, увидят памятники, уникальные посадки различных периодов истории Соловецких островов, насладятся

удивительным видом на ансамбль Соловецкого монастыря, открывающимся с Александровской горки.

За дополнительную плату предлагаем экскурсии:

«Озера и каналы Соловков. Лодочный поход по малому кругу озерно-канальной системы (на лодках - в обе стороны)».

Продолжительность экскурсии: 6 часов.

Краткое содержание: Во время экскурсии посетители узнают о гидротехнических памятниках и сооружениях Большого Соловецкого острова, пройдут на лодках по рукотворным каналам, соединяющим 5 озер (в одну сторону). Расстояние, которое преодолеют посетители по озерно-канальной системе, составляет 5 км (в одну сторону).

Примечание: расстояние от экскурсионного бюро до лодочной станции (2,5 км) и обратно посетители проходят пешком. На лодочной станции после проведения инструктажа посетители рассаживаются в лодки «Пелла» вместимостью 4-5 человек. Управление лодкой самостоятельное. Экскурсия проводится при благоприятных погодных условиях и при отсутствии штормового предупреждения.

«Достопримечательности Большого Заяцкого острова». Продолжительность экскурсии: 3 часа.

Краткое содержание: Морская прогулка на катере до Большого Заяцкого острова. Экскурсанты посетят крупнейшее языческое святилище II-I тысячелетий до нашей эры, увидят каменные лабиринты, комплекс культовых и погребальных сооружений, первую в России каменную гавань, памятники Андреевского скита.

Примечание: время в пути от Большого Соловецкого острова до острова Большой Заяцкий на морском транспорте - 45 минут. Экскурсия проводится при благоприятных погодных условиях и при отсутствии штормового предупреждения.

Заяцкий остров относится к категории строгой заповедности, экскурсия возможна только в составе экскурсионной группы в сопровождении экскурсовода.

### **Медицинская страховка и аптечка**

Медицинская страховка, а также страховка от несчастного случая не входит в стоимость тура. Если Вы решите застраховаться, то позаботьтесь об этом заранее. Не забудьте взять с собой лекарства, которые Вы принимаете постоянно, и те, которые могут вам понадобиться. На Соловках вряд ли Вы сможете купить лекарства, которые свободно продаются на Большой Земле. И не забудьте положить в свою аптечку средство от укусов насекомых.

Сотовая связь. На Соловках сотовая связь доступна. Работают операторы «МЕГАФОН» и «МТС» но не везде качество связи высокое. О пополнении счета подумайте перед выездом.

### **Сотовая связь**

На Соловках сотовая связь доступна. Работают операторы «МЕГАФОН» и «МТС» но не везде качество связи высокое. О пополнении счета подумайте перед выездом.

### **Продукты и товары**

Островная наценка на продукты и товары в магазинах достаточно высока, поэтому Вы будете неприятно удивлены ценами на товары первой необходимости. Поэтому советуем заблаговременно запастись фотопленкой и батарейками для фотоаппаратов. Если Вы используете цифровые фотокамеры и т.д., то не забудьте про карты памяти и «съёмные хранилища информации», на которые Вы сможете временно скинуть информацию. Пусть их объем будет больше. Вы не пожалеете.

Внимание! Любительское фото и видеосъемка музейных объектов платная!

Самый страшный «зверь» на Соловках в июне и в июле - комар и мошка, поэтому запаситесь в дорогу средствами от кровососущих насекомых: мазь и фумигаторы, которые можно включить на ночь в номере.

Надеемся, что наши советы помогут Вам сделать путешествие на Соловецкие острова не только интересным, но и комфортным.

### **Внимание:**

Перед отъездом проверить наличие паспортов, детям до 12 лет копии свидетельства.

В летнее время обязательны средства защиты от насекомых (клещи, комары)

Бережно относитесь к оборудованию гостиниц, автобусов, теплоходов. В случае обнаружения неполадок (поломок) немедленно ставьте руководителя группы в известность.

Внимательно относитесь к рекомендациям руководителя группы, не опаздывайте к месту сбора группы, т.к. это может повлечь срыв программы по вашей вине.

Соблюдайте правила личной безопасности при проезде на автобусе и теплоходе, чтобы не подвергать свою жизнь и жизнь окружающих опасности.

При посещении духовных центров просим чтить местные традиции, соблюдать скромность в одежде и поведении (возбраняется: мужчинам - шорты, женщинам - короткие юбки, брюки, отсутствие головного убора). На территории монастырей запрещается распивать спиртные напитки. Курение разрешено в специально отведенных местах. Строго запрещается заходить в помещения, находящиеся в аварийном состоянии или в процессе реставрации. Любительская съемка экспозиций и внутренних интерьеров - платная. Не поощряется снимать на видео- и фотопленку представителей монастыря без их разрешения.

При «зеленых» стоянках не удаляться в лес дальше, чем на расстояние слышимости проходящего на трассе транспорта.

Турфирма оставляет за собой право изменять экскурсионную программу по метеоусловиям и техническим причинам в случае, если это связано с угрозой для жизни и здоровья туристов. К форс-мажорным обстоятельствам могут быть отнесены шторма и туманы на Белом море. В случае данной ситуации фирма производит возврат суммы от стоимости экскурсии за вычетом фактически произведенных расходов.

**Надеемся, что наши советы помогут Вам сделать путешествие на Соловецкие острова не только интересным, но и комфортным.**